

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



近代中國史料叢刊第六十七輯

沈雲龍主編

八
十
自
述
何成濬述

文海出版社有限公司印行

同
志
先
生
八
十
自
述
手
稿

八 十 回 憶

何 成 璞

余世居湖北隨縣，薄有資產，自幼生活裕如。惟以生當季世，朝政不
綱，外侮日急，甫束髮受書，即鑿心國事，年十四，赴省垣投考新設之武
備學堂，作投筆請纓之想，以年齡身體均不及格，未獲錄取，怏怏而歸，一
十九歲時以第一名補博士弟子員，由督學使者蔣式葵保送經心書院肄業，
旋因廢科舉，興學校，原有之兩湖經心兩書院合併爲兩湖大學，人才薈萃
，思潮澎湃，同學中多有志於革命，而湖南黃克強先生其最著者也，黃原
爲兩湖書院肄業生，奉派留日習師範，回國參加先烈唐才常等萍瀏之役失
敗，再行東渡，極力鼓吹革命，爲清吏偵知，嚴令調回，指定居住於兩湖
大學，蓋監視之也，黃常與諸同學縱談天下事，藉機灌輸革命主義與尚武

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



精神，年餘後兩湖大學改組，同學中之青年有志者，多赴日本留學，余與黃亦先後東渡，黃爲儲備革命將才計，力勸各同學習陸軍，余入振武學校，課餘常與黃晤談，不僅尊禮爲同學前輩，實資爲革命導師也，翌年承介紹入同盟會，得親炙。總理孫先生，迨後。總理赴美，黃返國進行革命工作，而余是時已畢業於振武學校，往名古屋軍隊中實習去矣，半年後接李書城函轉述黃殷殷屬望之意，大致謂革命應不忘讀書，於軍事應更求深造，將來回國始有作爲云云，旨哉斯言，發人深省，余乃進入日之士官學校，不遽作歸計焉。

余由日學成歸國時，士官同學前輩吳祿貞正充延吉邊防督辦，吳爲吾黨健者，在日時極友善，擬往投之，冀能共同爲黨努力，惟當時留學生任用之權操於各省督撫，余爲鄂籍官費生、由鄂當局指定服務於湖北督練公所，殊違心願，然藉此得與鄂中軍人接近，亦不無爲黨効力機會，在鄂供職年餘，聞吳祿貞調任第六鎮統制，駐紮保定，正擬去電自薦，而吳邀約

之電已至，因即請假離開現職，逕奔吳處，不料吳保余任第二十三標標統之電，竟未爲軍政當局所核准，蓋以原任標統吳金彪爲淮軍舊人，派系勾結，根深蒂固，不可動搖，吳公憤極，據理力爭，經軍制司長易迺謙出而調處，派余任軍制司蒐簡科科員，吳以軍政部爲軍事最高機關，革命黨人得置身其間，潛伏工作，亦甚佳事，余乃受命，任部曹之次年三月二十九日，廣州黃花崗之役作，陸軍部軍制司首先接獲兩廣總督張鳴岐告變之電，宣讀電文者爲科長蔣作賓，電文云：「匪徒圍攻督署，正調兵圍剿。」又云：「匪首黃興當場擊斃。」等語，司員聞之，有泣下者，後接第二次來電，報告亂事敉平及黨人死者姓名，而不及黃，又私相慶慰，蓋全司數十職員，已半數屬於黨人矣。

辛亥八月十九日武昌首義，是時陸軍部方忙於永平秋操，初未料及鄂事之遽發，廿日軍機處轉據陸軍部告變電開緊急會議，決定派蔭昌爲總司令。易迺謙爲參謀長，並派余爲一等參謀，余是日適未到部，傍晚謁見蔭

昌，渠謂「現正舉行秋操，抽調大兵頗費時日，我不能即時出發，汝是湖北人，可帶兩標先去。」余答以責任太重，兵力太單，應請先示機宜，俾免臨事有失，蔭昌謂第一須保住黃河鐵橋，如黃河鐵橋無事，便進一步扼守武勝關，果能守住武勝關，則其他非汝責任內事矣，余聞之竊喜，蓋僅守此範圍，則鄂軍得從容設防也，即晚率同第一鎮第一標及第六鎮第二十四標乘車南下，過黃河鐵橋，過武勝關，一路平安無事，二十一日下午開抵黃陂縣屬之祁家灣，面諭第一標標統李偉章與二十四標標統馬繼增在附近覓地宿營，靜候總司令命令，再定行止，在未奉到命令前不得妄動，祁家灣距漢僅九十里，瞬息可達，張彪聞訊，派中軍官李澤湘來迎，余偕往見瑞澂張彪薩鎮冰於海圻兵艦，瑞問帶多少兵來，余答僅有兩標，瑞表失望，旋強自鎮定曰，有此兵力足矣，武昌本烏合之衆，呼嘯而起，一切茫無頭緒，現雖擁黎元洪爲都督，黎尙不敢就職，譁變之軍隊不過工程營一小部份，其餘步兵第三十二標，砲兵第八標，以及騎兵營、輜重營、均

未叛變，汝率兩標勁旅，由兵船掩護，自陽邏地方渡江進攻，平定亂事如反掌耳，余曰，孤軍深入，兵家所忌，出發之時，蔭總司令已有切囑，不敢違令渡江進攻，瑞曰，一切責任由本督負之，余仍不爲動，薩鎮冰在旁默然，張彪則力勸渡江，並極言武昌之兵多數未變。余正色駁之曰，既是武昌之兵多數未變，汝何不留駐武昌指揮定亂，而乃離開汎地，避居兵艦耶，張聞之赧然語塞，瑞則面有怒容，高聲向余曰，汝不肯渡江，我即電告蔭總司令，恐汝難逃畏縮不前，貽誤戎機之咎，余曰，我當靜候蔭之電令，蔭令我如何即如何，他非所知也，言畢下船回祁家灣車站，當即電蔭，謂革命軍聲勢浩大，我兵單不敢輕進，瑞督責難綦嚴，請示如何處置，次日到漢口遍訪故舊不得，憶及曩在督練公所時，曾與一般肝膽相照之同事往來於漢之某客棧，因到棧訪問，亦失所望，一江隔絕，無法與武昌方面互通消息，殊爲悵悵，而武昌首義同志固絕未料及北庭南征部隊竟由余統率而來也，由漢返祁家灣，得蔭復電，囑仍照原計劃辦理，有此一電，

則余頓兵屏障義軍之計已售，不復顧慮瑞澂之告訐與責難，私衷深爲慶慰，蓋武昌兵力太單，軍心未固，如遽臨以節制之師，必不能守，革命初發之花，又將毀於一擊，幸而緩兵之計得售，不惟個人賞心快意，實亦國家民族之福也，越十餘日，蔭昌領重兵南來，革命軍亦已渡江佈防，蔭命王占元率第二鎮第三協全部，及砲兵一標，進攻漢口，承平日久，兵不習戰，王占元率部乘火車前進，既不搜索，又無警戒，車過三道橋，被潛伏鐵路附近學生軍數十人開槍射擊，北軍官兵聞聲慌亂，有跳車逃走者，有高呼後退者，司機爲士兵所迫，將火車向後倒開，而後面路軌已被鐵路工人拆毀十餘丈，車退至此，轟然一聲，傾倒過半，民軍由稻田躍出，奮勇圍攻，北軍死傷枕藉，狼狽奔潰，惜民軍兵力有限，未能緊追不捨，否則王占元全軍覆沒矣，王氏退却時惱羞成怒，在附近綁去農民十餘人，誣爲偵探，押解總司令部參謀處，一面報告軍法處，請從嚴訊辦，軍法處根據王之報告，向參謀處提人，參謀長易迺謙交余照辦，余以王占元送來之人，

經我詳細審訊，都是善良老百姓，絕非偵探，已一律開釋矣，等語復之，易聞言作色曰，不經軍法處審訊，便予開釋，設若總司令追究責任，將奈何，余曰責任我自負之，蔭昌獲悉此事，果向余厲聲詰責，余亦盛氣作答曰，王某臨陣失敗，不自引罪，乃必遷怒於人民可乎，蔭聞言默然，而慍怒之色不稍解，此後便有憲兵營長張堃時常睥睨於余左右，蓋奉蔭之命監視余也，環境雖極險惡，余處之殊泰然也。

蔭昌頓兵黃孝，遲延不進，武昌革命軍乘時擴張，且得各地獨立響應，聲勢日盛，清廷知蔭昌不能有爲，起用袁世凱當國，派馮國璋南下作戰，馮部猛攻漢口，革命軍勢不能敵，漢口漢陽先後陷落，蔭昌無顏再領兵符，請准回京，余以返里省親爲詞，向易參謀長請假，易聞之勃然變色，與余附耳言曰，張營長時在汝側，汝寧不知之，鄂省已遍地動變，汝爲鄂人，此時請假回鄉，非表示將往參加革命軍而何，是自速其禍也，應即決定與我等同回北京，否則殆矣，余受茲面訓，深感成全之誼，遂決定先回北

京，再作他計，到京晤蔣作賓，承告吳祿貞已被任爲山西巡撫，藍天蔚駐
灤州，躍躍欲試，與駐石家莊之吳部第六鎮息息相通，吳此去山西，必有
動作，曷往從之，余依其言，但當時通信困難，擬先電吳道意而不可得，
決定逕行奔投，臨時有自石家莊來者，言吳已發表余爲參謀長，聞之極慰
，不料到車站竟無票售，在站守候至晚，停止售票如故，正疑慮間，忽聞
市上叫賣號外，驚悉我衷心敬佩決意投奔之吳綬卿先生已被刺死矣，晴天
霹靂，震悼曷勝，因知清廷以武昌首義之故，切齒於鄂人，袁世凱當權，
手段尤毒辣，北地未可久留，當晚買車往天津，由津轉滬，謁黃克強先生
於南海邑館，其時南京已光復，獨立各省決定設臨時中央政府於南京，黃
先生囑余先往預備一切，並以親筆函介余往見徐紹楨商洽應辦事項，余到
南京未久，總理孫先生偕黃先生蒞止，南京臨時政府成立，總理任臨時
大總統，黃任陸軍總長，余任陸軍部副官長，黃先生贊襄，總理統籌全局
，事務特忙，所有陸軍部關防印章，悉以付余，部務大都委余裁決，信任

之專，至足感念，迨後南北和議告成，臨時政府改爲南京留守府，黃先生受任留守，因須親送總理赴滬，而以組府之事付託於余，詎留守府尙未成組成，而駐南京城內之贛軍忽然譁變，余一面電告黃先生，請其回京鎮憤，一面挺身負責，調郊外駐軍王芝祥等部進城定亂，咄嗟之間，事變平息，迨黃回京，秩序已復，黃深慶付託得人，余亦頗自慰也，袁世凱予智自雄，不容有革命勢力之存在，藉口經費無着，裁撤南京留府，計自成立以迄裁撤，爲期僅三越月耳，摧殘革命，排除異己，履霜堅冰，其來漸矣，黃先生原無意於作官，雅不願因一己地位之爭，與北政府發生衝突，毅然解職回湘，余亦得卸仔肩，回鄂休息。

余回鄂未久，旋接黃函，知其受任全國鐵路督辦，並囑余其駐北京代表，負與各方接洽之責，尤注意與本黨國會議員多取聯繫，余持黃函入京，見袁世凱，彼貌示優待，口詢黃先生何時北上，議會中人多希望其速來云云，猜忌之意，溢於言表，民國二年宋教仁在滬被刺，北京輿論譁然，

報紙紛紛揭載刺案內容，痛詆袁氏險狠殘毒，余認為必將激起政變，北京在目前情勢下，非可以有爲之地，尤非革命黨人可以安居之處，決計離京，黃亦由滬電促南下，袁氏偵悉，殷勤約晤曰，聞君將有上海之行，不勝依依，宋案發生，不僅爲國民黨之重大損失，就國家言，亦至不幸，政府對於此案，一定緝兇嚴辦，希向各方轉達此意，次日再邀餐敍，又謂現有要職借重，希望打消回滬之意，余堅拒之，袁又謂君去志既決，未敢強留，希望仗君之力，代政府解釋一切，或可化戾氣爲祥和也，臨別送余皮袍一襲，路費數千，並謂已囑梁士詒電上海交通銀行盡量供應在滬交際費用矣，余唯唯稱謝而拜受之，蓋稔知袁氏奸險作風，對於政敵利誘不成，則暗殺隨之，宋遜初堅主責任內閣制爲袁氏所不能容，臨別復却其饋遺以示決絕，遂使袁氏不勝羞憤而啓殺機，覆轍在邇，余不能不引以爲鑑也，抵滬未久，江西李烈鈞宣告獨立，東南各省紛紛響應，余奔走上海南京間，多方策動，江蘇亦告獨立，不幸駐徐之第九師戰敗於前，增援之第八師繼

潰於後，而南京城內防軍復被北政府分化收買，致變亂迭起，無法控制，江蘇都督程德全爲勢所迫，通電取消獨立，贛皖粵等省獨立政府未幾亦相繼瓦解，各地大舉討袁之役，竟不旋踵而敗，革命大業受此頓挫，良可慨也。

討袁失敗後，總理與黃克強先生暨同志中之鋒鋩較露者，都流亡日本東京，余亦與焉，國內議會解散，自治取消，民氣消沉，暴政日甚，革命黨人雖遠適異域，不能忘懷家國，再接再厲之革命神神，固未因失敗而稍餒也，黃先生由日赴美，爭取國際友人，聯絡僑胞志士，而以與留滬同志共患難，伺機活動之責任屬於余，大義所在，雖力不能勝，亦邊囑回滬，勉爲其難，未幾陳英士先生亦回滬，彼此過從甚密，一切互相商討，歷時兩載，備嘗艱險，多數同志蟄伏於危樓一角中，有求日食饅頭一枚，開水一杯而不可得者，有被惡探用麻袋蒙去而不知所終者，在此恐怖惡劣環境下，與北洋軍閥惡勢力作殊死鬥，英士先生屢率黨衆攻打上海製造局

，前仆後繼，犧牲慘重，終以策動變亂過急，誤受鴻運公司之誘惑，致爲軍閥惡探所暗算，慘遭殺害，革命未成，寶志以沒，至今思之，有餘痛焉，袁世凱多行不義，終至衆叛親離，憂憤以死，黎元洪繼任總統，函邀黃先生入京，黃囑余先往察看情形，余目睹大權操在軍閥，約法等於廢紙，知不可爲，迅即離京，未幾大借款案發生，國會再被解散，政象日趨敗壞，黃先生萬目時艱，憂心如焚，致患腦溢血症逝於滬上，人之云亡，邦國殄瘁，不僅余一人之私慟已也。

國會二次解散，全國輿論譁然，總理回到廣東，召集國會，組織護法之軍政府，命余負聯絡各省軍隊之責，囑特別注意余之故鄉湖北，蓋以湖北居形勝之區，控長江上下游，動靜關天下安危也，其時湖北革命武力之碩果僅存者，爲駐荊沙之石星川師，該師旅長朱兆熊團長胡廷佐尙保有革命思想，亟欲驅走鄂督王占元，樹湖北獨立之幟，所部中下級幹部，亦均躍躍欲試，其遲疑不決者，石師長一人而已，余潛往沙市，力加策動，

獨立之旗遂以樹立，王占元派旅長王都慶及駐在宜昌之師長盧金山，分由長江上下游夾擊沙市，接戰旬餘，戰局不佳，石師長棄軍胥遁，幹部動搖，有崩潰之勢，余建議朱兆熊收軍渡江，與湘西革命勢力相結合，以保存實力，湘軍總司令程潛，師長趙恒惕，湘西督辦李書城，皆黨中健者，亦余之老友，必能患難相扶也，朱不能納，背余而逃，所遺部隊散佈各縣，有如一盤散沙，余見事急，當仁不讓，攘臂而呼，派員分途招集，聞風而從者數千人，余率之逾江而南，在常德編成兩團，然余之任務在奔走各方，未可爲少許部隊羈擾一隅，因湘西督辦李書城爲鄂人，爲革命黨員，且與余爲老友，特請其接收余自荆沙帶出之部隊，李以與此部隊毫無淵源辭，余允暫留任高等顧問以爲之助，李感余誠意，始允接收，而曰吾輩軍隊皆屬於黨，我與兄同負其責可耳。

當余自荆沙移軍常德時，北軍已進逼岳州，情勢極其緊張，程總司令電請李督辦火速派兵馳援岳州，電到李適離常，無人作主，余見事態嚴重

，復本當仁不讓精神，以高等顧問資格統率原所帶來軍隊赴援，至時見城內遍地皆兵，而敵人相距尚遠，又接程總司令萬急電，囑改守汨羅江以阻敵前進，蓋據確切情報，敵人須於最短期間越過汨羅江也，余依其言，移軍汨羅江，駐一星期，敵軍至矣，余佈防鐵路兩側，敵人從上游詹家渡過河，對我軍採包抄形勢，我軍感受重大威脅，勢非撤退不可，聞長沙已無軍隊，乃率兵開進長沙，日本駐長沙領事來謁，謂張敬堯大軍即將進攻長沙，彼願以日本輪船運送余之部隊過江，請速退出長沙，以免戰禍，余謂爲顧全人民生命財產，願受貴領事勸告，避免與北軍在長沙城市區作戰，惟須保證俟我軍渡江完畢，始讓北軍進城，日領慨允負責保證，余即率軍安全渡江，由岳麓山轉進，與李督辦書城相會於永豐，湘軍主力集於株洲、余奉命守朱亭，拒敵數日，忽電訊不通，情報亦杳然，蓋株州已失，余未之知也，所部團長夏斗寅張篤倫等以奔馳勞頓過甚，病不能興，余一人統率孤軍與強敵周旋，不得不特加警惕，一日余帶兵弁數人上山察看陣地

，并派人四出偵察，俄而偵者回報，朱亭附近之黃龍橋附近已有敵人踪跡，余念黃龍橋在我軍後，何得有敵，正疑訝間，忽見上游有小火輪來，即派人攔問消息，始知衡州亦不守矣，余軍此時所處地位，左邊大江橫互，前後俱是敵人，無法可守，無路可退，惟有督飭收拾裝具，準備明晨突圍，詎知入夜愈深，敵來愈衆，三面嚴密包圍，清晨登高瞭望，敵方無懈可擊，然爲死裡求生計，仍不得不冒險一衝，而前鋒數十人在敵彈如雨之情況下，迫得退回陣地，正焦急間，忽陰雲四合，大雨傾盆，余喜極曰，此天佑我軍也，不速衝出，尙待何時，怒吼一聲，全軍振奮，踏破敵陣向郴州猛進，雖死傷頗多，而部伍不亂，亦云幸矣。

廣西總司令譚浩明駐軍湖南，暗通北方，居然通電反對 總理，簽署在湘各將領名銜於電尾，有人持稿示余，詢能簽署否，余正色拒之曰，余爲國民黨員，爲中山先生信徒，大節所關，頭可斷，名不可署，譚未相強，然從此不便再相處矣，因語李書城曰，此間不能一朝居矣，李曰將何之

，余曰到革命策源地廣東去，遂將部隊付書城，隻身途領而南，比至廣州，總理已回上海，因又赴滬謁總理，報告轉戰鄂湘經過，總理溫語慰勉囑在滬稍事休息，迨譚組庵攻回長沙之消息傳至滬上，總理笑謂余曰，得母拊髀增感耶，今又有事勞君矣，煩以我之代表名義長駐湘垣，與組庵密切接洽，並兼負聯絡川鄂兩省責任，余奉總理命，尙日馳抵長沙，吾鄂黨人集結長沙者衆，時與計議援鄂問題，頗具端倪，至民國九年，四川劉湘出兵與鄂省軍人之在鄂西者聯合，以援鄂驅王相號召，專函邀余前往，詞意懇摯，余與劉素昧生平，餘覺突兀，正躊躇間，劉又派人來洽，謂川省兵多餉足，無所求助於廣東，祇爲嚮往革命，故邀請惠臨賜教耳，余聞言心動，正擬首途，忽據報湖南趙恒惕業經決定出兵援鄂，總理適又派人語余，四川道阻且長，情形隔膜，且湖南既已發動，應以速去湖南爲是，余遵命兼程赴湘任總指揮，大軍開過岳州余之總指揮部設於五里牌，前鋒已深入蒲咸崇通，迫近武昌矣，吳佩孚統率大軍南來支援王占元

，陸軍與我交鋒於馬橋鎮，海軍直攻我城陵磯，衆寡懸殊，我又腹背受敵，遂致戰事失利，向湘南退却，功敗垂成，余釋去兵柄，潛行過漢赴滬，敗軍之將，深愧無顏見故都父老也。

滬上盛聞陳炯明據粵自雄，不願受制於軍政府，尾大不掉之勢日益加甚，終將公然叛變，陷總理於不利，余聞之憤甚，走告總理，請謀所以抑制之道，總理一本其用人不疑之精神，謂陳不至倒行逆施至此，惟對粵局前途亦甚悲觀，囑余前往雲南游說唐督繼堯，如唐出兵擁護軍府，則陳之狂態必漸收斂，粵局自可穩定，余答以唐冀賡雖係同學，其人極難講話，此行殊無把握，惟有盡力圖之耳，到昆明盤桓三月之久，與唐頻頻傾談，狀甚親密，惟凡經其同意之計劃，並無實施之迹象，余知其意在敷衍，不能寄以希望，乃辭去，迨抵上海，則總理已回廣州，而陳炯明叛變之傳言亦已成爲事實矣，報載總理在廣州蒙難，被砲火迫上永豐兵艦，余讀之痛心，亟欲赴粵一探究竟，苦於阮囊羞澀，川資無着，幸得孫伯

蘭先生周濟六百元，始克成行，到廣州住西濠酒店，城內在叛軍控制之下，一片紛亂，無法進去，總理暫駐何地，無法探詢，終日躊躇堤上，憂心如焚，次日到沙面各酒店探訪，亦不見一熟識之人，怏怏而返，途遇胡展堂先生部屬劉之藩君，詢之適爲擬上兵艦見楊虎者，余與握手道明由上海聞訊前來急於求見總理之意，渠欣然引與同登小舟前去，在水上蕩漾移時，忽見永豐艦上有人出而招手，余登兵艦，則有總理及蔣介石先生與陳群三人在總理處患難之中，儀態肅穆，不異平時，隨侍諸公亦極鎮定，因知革命事業，大有前途，相見寒暄後，總理語余曰，許汝爲所領一軍，爲革命武力之僅存者，現已由粵退到福建，子彈耗盡，亟待接濟，未審汝與延平鎮守使王永泉相識否，余曰，王係舊友，但不相聞久矣，總理點頭曰，既係舊識，自可說話，請即到延平去向王永泉做一番游說工作，要他助許軍子彈，與之合力驅走李厚基，我即以福建都督一席畀之，以意度之，王必允諾，余認爲當勢窮力竭之際，自應作絕處逢生之謀

，惟欲以縱橫之術化敵爲友，審時度勢，極爲難能，因答曰，總理命我前去，自當遵行，惟能否達成任務乃至能否順利到達，殊無把握，蔣先生含笑語余曰，君去可也，正以福建人地生疏之故，決無暴露身份之虞，余知茲事或已經 總理與蔣先生籌之熟矣，慨允卽日就道，總理喚副官取廣東毫洋票一疊給余作川資，余以囊資尚足敷用，辭未領受，下船後先乘火車去香港，再由港買舟赴福州，在官艙中與人閑談間，察覺有一人對我持懷疑態度，遂不多說話，而於行囊中取出莊子一本，信手翻閱，彼疑我者問曰，莊子寓意太深，汝能看懂否，余曰，不大懂，渠又問籍隸何省，余以湖北對，又問赴閩何事，以謀差事對，又問是否去找王永泉，余聞之大驚，王永泉並不駐在福州，渠何以獨指王永泉，是必疑我爲專訪王氏，別有圖謀者，如閃爍其詞，或更滋猜疑，因隨聲答曰然，渠又問何以認識王永泉，余謂王是我的老長官，他當工程營管帶時，我曾爲他司過文書，渠聞言信以爲真，不再盤詰，蓋閩粵雖壤地相接，而政治趨向各異，對於

往來旅客防閑甚嚴也，抵福州後不知如何轉往延平，因思王當在福州設有辦事處，探知所在，前往接洽，聲稱要去延平見王鎮守使，有一副官向余索名刺，余答以征塵甫卸，倉卒中未帶名刺，我姓陳，爲鎮守使舊屬等語，蓋不欲遽露真姓名也，渠問從前在何處作事，余答在工程營，渠訝曰，我是工程營，爲何不相識，余答在工程營時間極短，識人不多，渠又言鎮守使不在此，有何事要請告我，當爲轉達，余謂擬自電達王鎮守使，請借貴處電碼本一用，渠即出電碼本授余，經將電文譯成密碼，改用別號發出，並將旅舍所在告知該副官，次日副官來告，已有回電囑偕鎮署傅參謀長同乘差輪前往，傅爲湖北同鄉，知余之名而不識余之面，在舟中接席而談者大半日，始終如墮五里霧中也，到延平王款接盡禮，但狀甚驚訝，寒暄數語，即詢來意，余曰，舊雨情殷，特來拜訪，另有要事，晚間再談，晚餐後，王氏屏退左右，鄭重詢問此來果爲何事，余坦率告之曰，我爲革命黨人，無非爲運動革命而來，王氏聞言大驚，徐曰，茲事極其危險，我之

力量有限，未敢造次，足下愛友情殷，當不強人所難，余曰，我隻身入虎穴，有何力量强人所難，惟站在老友立場，不能不爲君一陳利害耳，許崇智領兵入閩，即將到達此間，君知之否，王氏曰已有所聞，余謂君若贊助革命，許來時可與之聯合，否則爲効忠於李厚基，許來時可與之決戰，犧牲君之軍隊以保衛李之地位，爲利爲害，何去何從，君須善爲籌之，永泉半晌無語，余又謂許軍之入閩，係從大局着眼，專爲驅逐軍閥李厚基，以免其威脅廣東革命基地，不惟與君無仇，實於君有利，君若與許協力驅走李厚基，我當保君爲福建都督，永泉曰諾，容我考慮後，明日再談，次日招待更殷余因問曰，昨夕之談已籌之熟否，渠曰，一言九鼎，決如兄之所約，但兄亦切勿食言，余曰，肝膽相照，決不有負，惟許軍存彈不豐，擬向尊處購買補充，未卜能曲允否，渠隨聲答曰，我撥五十萬發可也，焉用購爲，余聞此言，知其合作之意已決，因再問子彈如何撥交，渠曰即派我之兄弟送去，決不有誤，彈到許軍奮勇前進，一鼓而下福州，軍政府發表

王永泉爲福建都督，而以林子超先生任省長，惟省垣雖復，四郊多壘，閩南各府，尙待克復，余奉命統率三旅軍隊，向閩南節節進展，於攻下泉州後，受任爲興泉永總指揮，設指揮部於泉州，負肅清餘敵，整編民軍之責。余到泉州後，湖北同志之在廣東者，多往聚義，余之參謀長潘康時，參謀石毓靈，汪世鑾，及喻育之，趙璧原等，皆鄂人也，惟所帶軍隊，均爲福建民軍，指揮殊感不易，攻閩南時，與陳炯明部下洪兆麟師鏖戰於大埔和平漳州間者多次，無如雜湊部隊，心志不一，步伍不齊，難期其照作戰計劃達成任務，每每出奇而不能制勝，終成相持之局，其時許崇智奉命回廣州，亦在潮州一帶爲陳炯明部所阻，且頗受損折，總理因命余兼程回援廣東，余既奉命，不遑顧慮部隊之願否相隨，能否應戰，卽頒令開拔，並商准減致平率部一同馳援，合減之一師與余之民軍共有數萬之衆，一齊奔赴廣東，聲勢自不在小，無如久役兵疲，攻堅匪易，進抵潮州附近之筆架山時，經過多次戰役，兵力損失太大，不得已又退回福建地界補充整理

、不意王永泉已與孫傳芳結合，背叛廣東，迫我退出福建，於洛陽橋過去之莆田地方與我兵戎相見余不得已轉進廈門，聯合臧致平所部馬步瀛劉長勝兩旅在廈門死守至八月之久，正竊竊私念，粵事吃緊須固本根，余安能鬱鬱久居此耶，適曹振武自廣州攜大元帥命令及開拔費二萬元來，催速回廣東余即利用廈門砲台掩護部隊渡江，指向廣東進發，臧致平主張向浙江發展，與余意見不同，各行其是，而彼此聯絡頓失矣，余先到漳州，由漳而汀，在汀與王獻臣部激戰，聞西南亦有砲聲，不知係由何處發來爲我策余之部隊派人前往偵察，始悉是臧致平軍，我軍攻東門，臧軍攻西門兩面夾擊，汀州立下，余與臧重相握手，臧謂彼此兵力均單，分道揚鑣，沿途受敵，勢將兩敗，故中途折返爲君策應，仍勸兄同去杭州，到達後，我之軍隊全部交兄統帶，杭州乃富庶之區，不較愈於廣東乎，余則謂杭州爲盧永祥所割據臥榻之側，豈容他人鼾睡，彼雖與總理暗通款曲，尙明奉北庭正朔，余貿然帶軍前往，究以何種名義駐在杭州，在彼既不能無疑，

在余亦極感不便，仍以合力援粵，共固革命基地爲是，彼此爭執幾至衝突，結果仍是各行其是，患難至交，不歡而散，殊怏怏也。余軍經江西虔南時遇阻暫停，當晚有老百姓送信來，余閱之，乃贛南鎮守使方本仁書，方爲鄂之黃岡人，曾隸吳祿貞麾下，與余亦舊相識也，信上明言請即將軍隊停下，當以二萬元爲君壽，余莞爾而笑曰，方欲誘我投降歟，當告來人曰，我軍立即開行，決無停止之理，語甚強硬，方知不可奪，移時又來一信，謂彼之軍隊已撤退十里，顯然避開衝突許我假道矣，我軍立即開拔，行將出江西境，又有兵約一師攔截去路，彼之兵力既厚，又係以逸待勞，殊難以強力衝過，正躊躇間，當地縣長來謁，謂駐軍師長常得勝係其同鄉，經與商妥，責軍如不攻城，駐軍決不相犯，余謂彼軍在城上佈防，我軍在城下過路，彼居高臨下，難免不恃形勝而驕，如彼輕發一槍，則激戰起矣，我軍皆百戰之士，自無所畏懼，但此事太險，汝當審慎處之，結果由縣長及商商會長與駐軍商定，關閉城門，撤去雉堞上駐兵，再由地方官紳步

行送我軍繞過城垣，到達廣東境界。

余軍入粵後，於翁源縣境與陳炯明部第八旅發生遭遇戰，我軍持彈盡之槍，對強勁之敵，情勢危急，幸賴幹部人員奮勇督戰，竟以白刃衝鋒，擊敗敵軍，直薄翁源縣城，至則翁源縣長歡迎道左矣，余在翁源電呈大本營，報告奉命由閩開拔，繞道奔馳，沿途作戰，歷時四十餘日，抵達翁源經過，大本營與我軍久失聯絡，從無接濟，以爲我軍餉盡彈竭，於沿途遭受阻擊之中，消滅盡矣，突接安全到達之電，實出意外，立即送來軍費二萬，軍服五千以示慰勞，並調赴粵漢路駐紮休養，未久，滇軍總司令楊希閔師長范石生等又以背叛軍政府聞，余軍雖在休養整補中，仍奮起與友軍合力作戰擊敗滇軍，我軍幹部本多鄂人，而久戰之後，歷經整補，士兵亦已多非閩籍，仍用福建名義，似不甚妥，因奉准改稱鄂軍，余爲鄂軍總指揮，駐粵漢路一年，奉命參加北伐軍序列，北伐軍總司令爲譚組庵先生，余任參謀長，兼左翼總指揮，右翼由湘軍任之，進入江西，佔領吉安後，

忽左右翼皆失利，全部退回廣東，革命軍聲勢又入低潮，迄 蔣介石先生任黃埔軍校校長，積極訓練幹部，整編軍隊，陣容一新，聲威復振，余之部隊，因屢經戰役，損傷過重，毅然交出整理，余則解甲回滬，小作休息，後 蔣先生因對東江用兵，催余回粵，胡展堂先生亦函鄂敦促，余乃復返廣州，贊襄軍事，東江之役，余所部蘇世安師作戰甚為得力，東江頑敵，旋告肅清，余亦家事待理，重返上海。

余息影滬上不及一年，而北伐軍興，邵力子自粵攜總司令蔣公函來，促速赴粵，余聞北伐之訊，而極興奮，至則 蔣公擬以總參議一職畀余，余以廣州偏在南疆與內地交通困難，各方傾向革命者不易取得聯繫，必須在上海設署專人負責接洽 蔣公深以為然，命余以總代表名義駐滬，總代表下設代表十餘人，由余自行選派，斯時，北洋軍閥孫傳芳以蘇、浙、皖、贛閩五省聯軍總司令駐於南京，聲勢甚盛，為余以全力運用之重要對象，顧彼此雖屬舊交，而以立場各異之故向少過從，一日遇盧香亭於先施公

司，香亭問余在此何事，何不對南京或杭州一游，余笑曰，到南京杭州去，被君等偵知逮捕下獄何，香亭曰：我輩至交奚何至於此，余曰，本欲前往南京一晤孫鑛遠，請君先爲電洽何如，盧稱諾，不久，孫派一副官到滬接余往南京，余於寒暄之餘，即勸其加入革命，略謂黨軍業已北伐，爲敵爲友，應速決定若能贊助革命，則黨軍自湘北上，貴軍自贛西進，雙方夾擊湖北，會師武漢，大功告成，位望更隆，不亦善歟，孫唯唯初期反應極佳，不料孫不能擺脫北洋軍閥之包圍，態度又復突變，囑其參謀長劉宗紀告余曰協商之事難望實踐，此後不能再談矣，同時 蔣總司令已開始進攻江西，余即離開南京，旋奉蔣公電令赴漢組織政務委員會，而唐生智等對余表示反對，蓋其時武漢政治黨務全被共黨所控制，共黨利用唐之兵力以鞏固其所謂武漢政府，唐亦利用共黨在武漢造成割據局面以與中央軍政府相抗衡，因余爲 蔣公任命之人，必不能與之合作，故對余橫加阻擾也。 蔣公蒞漢後，窺破箇中情形，因向余言此間形勢不可久留，我去矣，汝亦速

去爲好，余曰，總司令去，我不妨暫留以觀究竟，至必要時，當然離開，蔣公去後，余偶在街上散步，見唐之司令部牆壁上貼有打倒余之標語，始知情勢危迫，乃倉卒離漢，迨抵南京，則寧漢分裂之勢成矣。

北伐大軍自南京循津浦路北進，前鋒越過徐州，蔣總司令命余駐徐照料，正準備向山東進展時，蔣忽電余往山西一行，意在以游說代替戰爭，期望北方健者翕然就範，兵不血刃而成統一之功也，余先到天津，因入晉交通困難，且須通過張作霖之勢力圈，不能不預作綱繆，張部駐北京軍團長韓麟春與余爲至交，乃通電話於北京韓宅，韓接電驚訝曰，想不到兄竟在津，何妨即到北京一行，余曰，在此軍事吃緊時，南北軍人形成敵對，余來北京，不虞盤詰耶，渠曰，不妨，我派人來接可也，隔日韓果派副官來迎，並由平津路掛花車一輛備用，車抵北京，韓已派其座車在站迎候，至其家，則韓正臥病在床，延余榻前晤談，見面即問余曰，聞兄在徐作戰，如何又到此間，余謂將有山西之行，道經此間，特來拜訪老友，韓笑云